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 BETREFF Schriftliche Frage 1/163 des Abgeordneten Ali Al-Dailami vom 15. Januar 2024, eingegangen beim 
Bundeskanzleramt am 16. Januar 2024 

 ANLAGE Antwort der Bundesregierung auf die oben genannte Schriftliche Frage 
 

 DATUM Berlin, 23. Januar 2024 
 
 
 
 
Sehr geehrter Herr Kollege, 

 

beigefügt übersende ich Ihnen die Antwort der Bundesregierung auf Ihre o. g. Schriftliche 

Frage. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 
 



 
PSts beim Bundesminister der Verteidigung Hitschler 

BMVg AVL V24776 vom 23. Januar 2024 
 

 

 
Wie viele Minderjährige in der Bundeswehr verletzten sich im vergangenen Jahr im Zusam-

menhang mit ihrer Bundeswehrtätigkeit (bitte um Auflistung nach Ursache der Verletzung 

und unter Angabe der Gesamtzahl aller Minderjährigen in der Bundeswehr), und wie viele 

volljährige Personen verletzten sich im selben Zeitraum (bitte ebenfalls unter Angabe der 

Gesamtzahl aller Volljährigen)? 

 

Die Gesamtzahl aller militärischen und zivilen Angehörigen der Bundeswehr betrug zum 

31. Dezember 2023 263.038, von denen 1.440 minderjährig waren. 

 

Insgesamt gab es im Jahr 2023 5.293 Dienstunfallanzeigen nach dem Sozialgesetzbuch 

VII. Auf die Gruppe der Volljährigen (zivil und militärisch) entfielen dabei 5.236 und auf 

die Gruppe der Minderjährigen (zivil und militärisch) 57 Dienstunfallanzeigen. 

 

Die 57 Unfallanzeigen der minderjährigen zivilen wie militärischen Angehörigen der Bun-

deswehr lassen sich in folgende Ursachengruppen unterteilen: 

• 20 Anzeigen durch unglückliche Zufälle und unkoordinierte Bewegungsabläufe 

(hektische Bewegung, Umknicken oder das Verdrehen des Handgelenks), 

• 18 Anzeigen durch das Einwirken Dritter (z. B. durch Kraftfahrzeuge), Hindernisse, 

Unebenheiten oder Unachtsamkeit, 

• fünf Anzeigen durch die falsche Handhabung von Maschinen, 

• vier Anzeigen als Folge von Glättebildung durch Öl, Wasser oder Schnee, 

• drei Anzeigen aufgrund der Einwirkung von Tieren (z. B. Zeckenbisse) und 

• sieben Anzeigen aufgrund von Bedienungsfehlern (z.B. falsche Handhabung der per-

sönlichen Schutzausrüstung). 

 


